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X5450> M2 ZFAF, 2 25, & FF 499 ¥ 5454 A
2SS e 5 V)EAHC Aol H& Holgdtl 1¥]al Picasso
o] qfE e} o]EAQl AF, Top5009 & 5 wAIEY Picasso
ol HPL A%S o2 459 80% 74 +dg = Jud 0=
T97F Soba Sl Top5000] S#3] 5014 F S AR o33l
=3
HH A= Picasso® HPL WA|vt=a s34z 7 Ao ths)A
2REt AZRE 2 Picassoo € AT 8.295TFLOPSE
2008 69 Top500° SAE 5009 Al2=¥le] A5 (9.0TFLOPS)9
XA = Pk sHAR B BuAe] &S ufgo R B} Al4g9]
AAvt a5 T o= HAH Jes $IT F e 27E 1
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2. Top5009] A% =3
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&t agzE 21 ~AY(log scale)Z T 7] ufjFo] 24
= 718354 (exponentially) & & Z7}3kt}.
W Projected Performance Development W Performance Development

[% 2-1]S BW &A Top500 2=E9 50099
o] oA Top500 B =Eo|A 250~30095 AAASS & 4 Arh
= 20079 11¥€ Top500 B=ECA 50095 2A§F A|~Ele
F2E(2007d 69)olA = 255918 AATTH E Aoz FA s}
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Top500 | 5009] Al2®le] 4% (GFLOPS) | o] #l2Ed|A 9] 9|
200711 5929.6 255
200706 4005 216
2006—11 2736.9 357
2006—06 2026 333
2005—11 1645.7 279
2005—06 1166 298
2004—11 850.6 310
2004—06 624.258 243
2003—11 402.5 289
2003—06 245.1 271

[3 2—1] Top5002] 5009 Alx®le] nulz A 2B A9 =9




289 o]Ad £ | 201~250 251~300 301~350
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[ 2-2] & 50091 A|=E19] ofd YREAM 9 £

[ 2-1]& ok dA g=EQ] 5009 Al=gle] old g
A A £9le] BEE [E 2-2]9 Zo] IS F AUSTh 2
—2]12 dog AzteiE™ 20073 119 F2EA 200~3009= =t
Ash= Al2=®lolEt 2008 69 | 2=Eo|A= 400~5009] Alo]ol
LE TFsAe] ARl wrhe AS ov|gith. AARE 20074 1149
éEOﬂH 300912 AAF A 2B O] Ry 7.894TFLOPS®E, Picasso
ANA FET Hes LI = Ak 2008 649 H=EA 400~
50091 Atolell & 7FeAol s AR o3

Picassodll = @ ® 7 Aitel A8 4= 9li= CPU(core) 8727071 A
A, 87271¢] CPU o5 EF AMEE 799 o249 A%

(©]3} Rpeak)<= 10.464TFLOPSOI| o] EtH[=2] 2-1].

_4

3.0GHz X 4operations/clock X 872 cores = 10.464 TFLOPS

[4=2] 2—1] Picassod] o|& A%

=o] o A3 AW Ax v AA R HPLAA =& A%S 1338
864 FoJE ARSI Aol fEsith olwe] o]E e 10.36
8TFLOPSUTH 44 2—-2].

3.0GHz X 4operations/clock X 864 cores = 10.368 TFLOPS

[4=24] 2—2] Picassod] o|& A%

wheba] Sroll Al AAIEE 7.894TFLOPS o] 4] A%< F&steld HPL
oA 76.14%2 HE & & (parallel efficiency)S A3dtd AT 42

2-3l1.




7.894 TFLOPS
10.368 TFLOPS

54 2-3] Axwel WY wE

X 100(%) = 76.14%

FAT 76%% oAk FHAHIAE A TE @ Ay 4
of ke FAelER At 26l
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AxE A el 23S urEA Adglt

7). sl 74

U, &3

HPLS AlZ=®1S tF 753 o Waslr] wfie] Fojxl 3 edA
Ao Aee T AT AZE 0] A o] ¢ &

< & CPUZ R % w7t B 2 A4S
3104%—51, HE] 3o CPUE AMSE A Wdu=9 W2 g9 (ba
ndwidth)o] ®Eo] = F= qdvh. wepx] A" AAA K] CPUS
vl ] Atole] AHg 7P HE Folok gt o7lo] YA 2%
& GPU, Cell 59 S54 Za2AAY A sS Fol7] A% &4
T 7MERES Aok s, o 9ol HPLY fHALS A
A ke Z2AAZE CPUZF ofd = ok

T

FH2EHeo A9 == 7+ Y E$ A (interconnection network)?] 4%
o] HPLe Aol ZA 9GS Frh dwrygo=z 7|7HE oS
ALgs A9 HPLS o2 A%F9 50~60% H=s A¥= LH—LGXM
:I
O

AIAYMES ARG SHEHE ol AT 80%° Z3lsh= =

Avtg wolF7)% Gt

Edo] 2%

AXE o] oA LINPACK Wlxnt=a ZAxle] S A= 24

= MPI, %3 #to]H 82l (math library), A3 e] So] r}t. 14
o] RE AZESZL /Mo AeuFE &) wiel HgA




= ZF JEY A =2to|H+= OFEDSt QLogice] =ztel® < 3}

M elsfjol st

e MPIE MPICH, MPICHZ2, MVAPICH, MVAPICH2, QLogicolA d
2§ MPICHS} MPICHZ, ¢1€ MPI, OpenMPI %] g1t}

o 3} gro]H 22| (math library)™ Goto blase} ¢l€e] MKL(math

kernel library) =olA shpE HEla 4= 9t}

m

o HudE AA] GNU CC, € Hudey], ¥ EWHE IF A

5 4 2.

N

ol Yda 239 S 2 x 8 x 2 x 3 = 96744 H=d, o
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Picassool A= Wlx|w}

oo X
o)

o ¥ywl= =glo]n : OFEDE 7|thrth Asol 2 vpe x| go}
Al QLogic =gtolHE A=},

e MPI : QI¥jyul= =eolH S QLogice AS AH&sh7l= Ashd
Al MPI%= E7}9]8tA] MPICHS] QLogic 3H#| WS AR&3 44t
o $1Att.




At

Agdy @ FAANS " ARLYrt 25 o FElg X st
HE| 228 = (multi—thread), =53] AgAo]7]= sHAIT 2s ¥H
3}(automatic vectorization) 52 o] A+=dHl7l, HPLE 1€
ol A wrolgkr] wiEel Q€ Fupderl M A slow A

A=

Goto blas (1.25) : ¥t FH2 v EF A AFsl= blase A
o] Yo A ¢7] wjEFol Goto blasE HEZ 7} ota] A sfoF 3k
1=

olr




4., Wx|vtae] A3

7} A wtg T2 W] Any

olelo] HPLS 7A3el o u] Make.em64te] 42 tjelea] =40
2 FAYY. 3 xR F23 AFAE X Make.emb4toll Al A3 L
Alibs W= AREstH 2H=E AFEE u o7t EA sk, o=
libmkl_intel_thread®} pthread(GNU)E #Z°] JA 7] Wl o=
WAtk AAZ libmkl_gnu_thread®} pthread 18]l gomps
E3EY o7k Abeblvh shAIRE Aol A oFthe] siEEE e A
O 7 o gt

’U

o) 74 zz% AEE A ol AY 2 e 2ge AR
|

Goto blas + <€ AxA& A}t thet Goto blas AHAl+= GCC=E F 1}
d Tt

= Original : Intel MKL with Intel OpenMP =

LALib = $(LAdir)/libmkl_intel_Ip64.a \
$(LAdir)/libmkl_intel_thread.a \
$(LAdir)/libmkl_core.a \
$(LAdir)/libguide.a -lIpthread # -lpthread”} €& §lojof 3},

= After modification : Intel MKL with GNU OpenMP =

LALib = $(LAdir)/libmkl_intel_Ip64.a \
$(LAdir)/libmkl_gnu_thread.a \
$(LAdir)/libmkl_core.a \
$(LAdir)/libguide.a -Ipthread -lgomp

= 2nd modification : Goto BLAS =
LAlib = -lIgoto

[A2 4—1] Make.em64t2] 3

. Bda% =2 JW/HE AA

CPU7} xhpl ©]9¢] ZZAM|xo] A|2¥®l F =
Zol7] Yl A=l o] "3k HA3e TS A9
Wz TR/ PR 2% AL, o7|dE X—Windowset 3

I 273 ganglia®l gmond, cron So] ¥gHt}




o HEI2 = vs. MPI

Picasso?] ZF =7} 879 FojE zt3 9= SMP AlAHo]3, 5

F FHe ==7F 108t7F 171 wiell "E2d=eF MPI jobe] 74
T5 2 24dstd mueAvrt ¥ 2 deol vtk

AREat MPIRTE SA4lel tigh F-wo] 2H7] o

131, Picassooll A wlx]nl=L

ol A ustth o5 Wt

o & 3 7J¢ MPI Bl==

1) == 3 8719 2u=

2)

1€l HPLO A2E Y Aude s FAudetd HE2H=E

o7 Askt}. 183l Picasso?] 3 oA xhplS A3YstA

o2 879 2 =Tt e 7He3 CPU FojE E5F ARST

ek nthe] =25 ARRelA xhple A8 wol= —np Tl n

x 80 ol == 4 ng Ul AFHE ntle ol e

g3k 4 A At T3] machine file> ZF =27} g
5]

= o]
= PIS
g Ve g,

$ /usr/local/MPICH-Intel/bin/mpirun -np 108 -machinefile mpi.host
s ./xhpl < /dev/null &

[ 4-2] == o 8719 =2 HPLS A3sts v

mpiruned W1 E=2 AP HHE /dev/null=FE YEHS T = AA
2 dlof A= Hrh 28A gx] go niE Agdo] FAE

=5 T 87 ofste] 2=

wkoF A g=9 5 Foleld OMP_NUM_THREADS® GOTO_NUM
_THREADSE Zx#43d}3, mpi.hostsd] =20 T2E o5& o8] H




$ cat run.sh

OMP_NUM_THREADS=2
GOTO_NUM_THREADS=2
export OMP_NUM_THREADS GOTO_NUM_THREADS

-/xhpl
$ /usr/local/MPICH-Intel/bin/mpirun -np 432 -machinefile mpi.host
s ./run.sh
[A2 4-3] 279 2H=
o}. Pre—test

o HEZYE=  dd msdA oy Jje] CPU 35 AHEE = 2
Al HHA g == el A o] MPI B9 ¢ gtite] MPL H
2A7F ARgShE s 5 AT a7t AT Picassod] 74
L 3 w=7F 8709 FolE zta 9o =R (8 MPI tasks/node, 1
thread/MPI task), (4 MPI tasks/node, 2 threads/MPI task), (2
MPI tasks/node, 4 threads/MPI task), (1 MPI task/node, 8 thre
ads/MPI task)9] Y] 74 FElZ xhplE AP 5+ Qrps= o]
t} o] BE X3 dis) Agek 23 (1 MPI task/node, 8 threa
ds/MPI task) %&o] 714 £& %S HoFH ).

« N : HPL.datelde] N& A= @] A7]5 9w, AA=s
el Wl o] AMEES ARt 7MY S8% Wt Picassor




AA T Ay =7} 32GBE ztal 9)7] wjio] RE ok
2GB ol4te] Mg E AlgstE AS Erbssith. Z2F dgE =
ol 4] 90~91%¢] wIQl HEZE AL&st= o2 N(645,000)=
AX o},

NB : A& 1922 A|ZFs|A] 196, 200, 204 59 kS A8 3]

231, Picassool A& 2000] 7F4 £& A5S HoF T}

ofZel Al Auet tagde] =Ex 64GBO WS Ztal
3

P, Q : P, Q2 AW oA HAHE HEgrygs BEAS o]
Azrsfob St} Picassool A= 108 dfe] === WiAntaE =¥

= Al oA E AHgEo] (1 MPI task/node, 8 threads/MPI
task) Z3ro] 71 £ A5 S E357] wEel P =9, Q = 12
= A3

Broadcast : 1°]4 3o] ayn} £ eSS HAF7|= AT o
ol dlt),

RFACT : RoJy} CE A"d o) Jso] 7 £t

PFACT : Ro] 7} £& A5 woFa, v detvgd Hls
I A ZFel7F EAs Al =)




EAE 9 : Wh1d%cPhc%h1d%c%1d
£} 34
A% om gl
%1d Lookahead depth
%c Broadcast (BCAST)
%c crfact
%1d nbdiv
%c cpfact
%1d nbmin

[ 5—1] HPLe A3} sj4=tH

T/V N NB [P Q Time Gflops
WO1C2R2 63000 200 1 1 2035.28 8.191e+01
l11Ax-b]]_oo 7 Ceps * |]Al]_1 *N ) = 0.0059342 ...... PASSED
I1Ax-b]]_oo 7 Ceps * |IAIl_1 * |IxI|_1 ) = 0.0039494 ...... PASSED
11Ax-b]]_oo 7 ( eps * ||A]]l_oo * ||x]]_oo ) = 0.0006849 ...... PASSED
WO3R2R2 63000 200 1 1 2035.13 8.191e+01
11Ax-b]]_oo 7 Ceps * |]Al]_1 *N ) = 0.0059342 ...... PASSED
I1Ax-b]]_oo 7 Ceps * |IAIl_1 * |IxI|_1 ) = 0.0039494 ...... PASSED
11Ax-b]]_oo 7 ( eps * ||A]l]l_oo * |Ix]]_oo ) = 0.0006849 ...... PASSED
W13R2R2 63000 200 1 1 2035.28 8.191e+01
11Ax-b]]_oo 7 Ceps * |]Al]_1 *N ) = 0.0059342 ...... PASSED
I1Ax-b]|_oo 7 C eps * ||A]]_1 IIxIl_1 ) = 0.0039494 ...... PASSED
11Ax-b]]_oo 7 ( eps * ||A]l]l_oo * |Ix]]_oo ) = 0.0006849 ...... PASSED




T/V N NB P Q Time Gflops
WO01C2R2 115000 200 2 2 3389.04 2.992e+02
I1Ax-b]]_oo 7 Ceps * |IA]l]_ 2 *N ) = 0.0091345 ...... PASSED
11Ax-bl]_oo 7 Ceps * |1AII_2 * |Ix]Il_2 ) = 0.0031825 ...... PASSED
11Ax-b]]_oo 7 C eps * |1A]]_oo * |Ix]]_oo ) = 0.0005527 ...... PASSED
WO1R2R2 115000 200 2 2 3388.86 2.992e+02
I1Ax-b]]_oo 7 Ceps * |IA]]_ 2 *N ) = 0.0091345 ...... PASSED
11Ax-bl]_oo 7 Ceps * |1AII_2 * |Ix]Il_2 ) = 0.0031825 ...... PASSED
11Ax-b]]_oo 7 C eps * |1A]]_oo * |Ix]]_oo ) = 0.0005527 ...... PASSED
[ 5-2] 4 ==, == 3 32GB] #W=g, 32 Zoj9] A%
T/V N NB P Q Time Gflops
wooL2L2 645000 200 9 12 21871.50 8.179e+03
| I1Ax-b]|_oo 7 Ceps * ||A]]_1 *N ) = 0.0011652 ...... PASSED
l11Ax-bl]_oo 7 Ceps * |IAll_1 * |Ix]]_1 ) = 0.0012456 . ..... PASSED
11Ax-b]]_oo 7 (C eps * |1A]]_oo * |Ix]]_oo ) = 0.0002061 ...... PASSED
WO3R2R2 645000 200 9 12 21581.97 8.289e+03
| I1Ax-b]|_oo 7 Ceps * ||A]]_1 *N ) = 0.0011652 ...... PASSED
l1Ax-bl]_oo 7 Ceps * |IAlI_1 * |Ix]]_1 ) = 0.0012456 . ..... PASSED
11Ax-b]]_oo 7 (C eps * |IA]]_oo * |Ix]]_oo ) = 0.0002061 ...... PASSED
WO3L2R2 645000 200 9 12 21566.01 8.295e+03
| I1Ax-b]|_oo 7 Ceps * ||A]|_1 *N ) = 0.0011652 ...... PASSED
l11Ax-bl]_oo 7 Ceps * |IAlI_1 * |Ix]]_1 ) = 0.0012456 . ..... PASSED
J1Ax-b]]_oo 7 Ceps * |]A]] oo * |Ix]] o0 ) = 0.0002061 ...... PASSED

[A2 5-3] 108 =&, =t © 32GB(90T]) T+ 64GB(18t))e] W=7,

864 sLole] A

[ 7-2]= 919 A5 AFHE 24T Aot 4x=E AHEIE
o] BY mfo] sl 2 AL B 5 AT, o V]
oA WA AR Rt o)frE A= X dEih sHARE ded
sepvlE FEvo Rk WY 585 83~84%(318~322GFLOPS)7HA]
= FolgE S dew gt

=E F(Z9 ) ol BT AA A= Hd 58

1 (8) 96GFLOPS 81.91GFLOPS 85.32%

4 (32) 384GFLOPS 299.2GFLOPS 77.92%

108 (864) 10.368TFLOPS | 8.295TFLOPS 80.00%

[¥ 5-2] == o W& HPL 4% 23 % ¥Y 58
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Aol A7, A% by AN aea HF A5 ARE &
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200841 1/4+%7] % PicassoolAl HPLES A3s A3} 8.295TFLOPS
o] A Rua) s @& T AT ©] 2= 2007 1149 Top500
Y AEoA 2349 sFIITE o] ARe] Adsoletd 2008d 6€9
oz F & Aoz o4
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HEZ : HPL pre—test 2%

FE= A= HPL devlg e HA 23S z7] 98] s33dd AR
H2E A3E 473

T/V N NB P Q Time Gflops
W11R2C2 63000 200 1 1 2044.24 8.155e+01
I1Ax-b]]_oo 7 Ceps * |IA]l]_ 2 *N ) = 0.0059342 ...... PASSED
11Ax-bl]_oo 7 Ceps * |1AII_2 * |Ix]Il_2 ) = 0.0039494 ...... PASSED
11Ax-b]]_oo 7 C eps * |1A]]_oo * |Ix]]_oo ) = 0.0006849 ...... PASSED
T/V N NB P Q Time Gflops
W11R2C4 63000 200 1 1 2044.93 8.152e+01
I1Ax-b]]_oo 7 Ceps * |IA]]_ 2 *N ) = 0.0058900 .....-. PASSED
11Ax-bl]_oo 7 Ceps * |1AII_2 * |Ix]I_2 ) = 0.0039200 -....-. PASSED
11Ax-b]]_oo 7 C eps * |1A]]_oo * |Ix]]_oo ) = 0.0006798 ...... PASSED

[~ 7—1] MBMIN®] W3}o] wp& wlxvt3 2}

T/V N NB P Q Time Gflops
W11R2C2 63000 200 1 1 2045.44 8.150e+01

| I1Ax-b]|_oo 7 Ceps * ||A]|]_1 *N ) = 0.0059342 ...... PASSED
l1Ax-bl|_oo 7 Ceps * |IAl]_1 * |Ix]]_1 ) = 0.0039494 ...... PASSED
11Ax-b]]_oo 7 (C eps * |1A]]_oo * |Ix]]_oo ) = 0.0006849 ...... PASSED
T/V N NB P Q Time Gflops
W01R2C2 63000 200 1 1 2045.69 8.149e+01

| I1Ax-b]|_oo 7 Ceps * ||A]]_1 *N ) = 0.0059342 ...... PASSED
l1Ax-bl]_oo 7 Ceps * |IAlI_1 * |Ix]]_1 ) = 0.0039494 ...... PASSED
11Ax-b]]_oo 7 (C eps * |IA]]_oo * |Ix]]_oo ) = 0.0006849 ...... PASSED

[22 7—2] Lookahead depth®3le]] w& #HXn}=3 23}




W11R2C2 63000 200 1 1 2044.28 8.155e+01
I1Ax-b]]_oo 7 Ceps * |IA]l]_ 2 *N ) = 0.0059342 ...... PASSED
11Ax-bl]_oo 7 Ceps * |1AII_2 * |Ix]Il_2 ) = 0.0039494 ...... PASSED
11Ax-b]]_oo 7 C eps * |1A]]_oo * |Ix]]_oo ) = 0.0006849 ...... PASSED
T/V N NB P Q Time Gflops
W12R2C2 63000 200 1 1 2044.57 8.154e+01
11Ax-b]]_oo 7 Ceps * |IA]]_ 2 *N ) = 0.0059342 ...... PASSED
11Ax-bl]_oo 7 Ceps * |1AII_2 * |Ix]I_2 ) = 0.0039494 ...... PASSED
11Ax-b]]_oo 7 C eps * |1A]]_oo * |Ix]]_oo ) = 0.0006849 ...... PASSED
T/V N NB P Q Time Gflops
W13R2C2 63000 200 1 1 2043.47 8.158e+01
11Ax-b]]_oo 7 (Ceps * |IA]]_1 N ) = 0.0059342 ...... PASSED
11Ax-bl]_oo 7 Ceps * |1AII_2 * |Ix]l_2 ) = 0.0039494 ...... PASSED
11Ax-b]]_oo 7 C eps * |1A]]_oo * |Ix]]_oo ) = 0.0006849 ...... PASSED
T/V N NB P Q Time Gflops
W14R2C2 63000 200 1 1 2044.20 8.155e+01
11Ax-b]]_oo 7 Ceps * |IA]]_ 2 *N ) = 0.0059342 ...... PASSED
11Ax-bl]_oo 7 Ceps * |1AII_2 * |Ix]l_2 ) = 0.0039494 ...... PASSED
11Ax-b]]_oo 7 C eps * |1A]]_oo * |Ix]]_oo ) = 0.0006849 ...... PASSED
T/V N NB P Q Time Gflops
W15R2C2 63000 200 1 1 2044.65 8.153e+01
11Ax-b]]_oo 7 Ceps * |IA]]_ 2 *N ) = 0.0059342 ...... PASSED
11Ax-b]]_oo 7 Ceps * |1AI]_2 * |Ix]l_2 ) = 0.0039494 ...... PASSED
11Ax-b]]_oo 7 C eps * |1A]]_oo * |Ix]]_oo ) = 0.0006849 ...... PASSED

[4222 7—3] Broadcaste] W3} w2 wlx|vl= A3}




ety =%

W x)ul= A5 (GFLOPS)

WO0C2R2 8.189e+01
WOOL2R2 8.183e+01
WO1C2R2 8.191e+01
WO01C2R4 8.187e+01
WOIR2R2 8.189e+01
WO02R2R4 8.181e+01
WO03C2R2 8.188e+01
WO03C2R2 8.185e+01
WO03C2R4 8.183e+01
WO3L2R2 8.188e+01
WO3R2R2 8.191e+01
WO3R2R2 8.181e+01
W04C2R2 8.180e+01
WO04R2R2 8.186e+01
WO05C2R2 8.188e+01
WI11C2R2 8.189e+01
WI11R2R2 8.190e+01
WI11R2R4 8.188e+01
W13C2R2 8.186e+01
WI13R2R2 8.191e+01

(% 7-1] 9 ==

(8 o)l A% =4 A3




wEe 24 A3
sy 23 W Xul=3 A5 (GFLOPS)
WOOC2R2 2.990e+02
WOOR2R2 2.991e+02
WO1L2R2 2.991e+02
WO01C2R2 2.992e+02
WO1R2R2 2.992e+02
WO02L2R2 2.993e+02
WO02C2R2 2.993e+02
WO02R2R2 2.991e+02
WO03L2R2 2.994e+02
WO03C2R2 2.994e+02

(% 7-2] 4x=9] X% =4 A7
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